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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Einstellungskorridor bei der Thiiringer Polizei

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3406 vom 8. Juni
2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 19. Oktober 2022 beantwortet:

1. Wie viele Anwarter, getrennt nach mittlerem und gehobenem Polizeivollzugsdienst, sollen in den Jahren
2022 bis 2027 bei der Thuringer Polizei eingestellt werden (jahrliche Gliederung nach Laufbahn [aus-
weislich der Anzahl der Beamten, die einen Laufbahnwechsel aus dem mittleren in den gehobenen Po-
lizeivollzugsdienst vollziehen sollen])?

Antwort:

In Umsetzung des Beschlusses des Thiringer Landtags vom 21. Dezember 2020 (Drucksache 7/2483)
wurde die geplante Anzahl der im Zeitraum 2021 bis 2025 einzustellenden Polizeiwarterinnen und -an-
warter auf 1.500 erhoht.

Von den o. g. Anwarterinnen und Anwartern sollen jahrlich 250 fiir eine Ausbildung in den mittleren Po-
lizeivollzugsdienst und 50 fiir ein Studium in den gehobenen Polizeivollzugsdienst eingestellt werden.
Zudem wird vorsorglich darauf hingewiesen, dass das diesjahrige Einstellungsverfahren noch nicht ab-
geschlossen worden ist. Darlber hinaus kann die Einstellung der Anwarterinnen und Anwarter nur er-
folgen, wenn die entsprechende haushalterische Ermachtigung in den Haushaltsplanen 2023 bis 2025
vorgesehen wird.

Far die Planung der Jahre 2026 und 2027 kénnen noch keine Aussagen getroffen werden.

Die Anzahl der zum Aufstieg zugelassenen Polizeivollzugsbeamten/-innen orientiert sich neben der Si-
tuation freier und frei werdender Planstellen im gehobenen Polizeivollzugsdienst an der Anzahl der fir
das Studium zum gehobenen Polizeivollzugsdienst zur Einstellung vorgesehener Polizeianwarterinnen
und -anwarter (Direktbewerberinnen und -bewerber) und sieht bis zum Jahr 2025 50 Studienplatze vor.

2. Wie hoch war in den Jahren 2016 bis 2021 die Quote derjenigen Anwarter, die die Ausbildung zum mitt-
leren und das Studium zum gehobenen Polizeivollzugsdienst nicht bestanden haben (jahrliche Gliede-
rung nach Laufbahn in absoluten Zahlen der nicht bestehenden Anwarter und relativen Zahlen im Verhalt-
nis zu den erfolgreichen Absolventen [ausweislich der Anzahl der Beamten, die einen Laufbahnwechsel
aus dem mittleren in den gehobenen Polizeivollzugsdienst vollzogen])?
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Antwort:

Die Quote derjenigen Anwarterinnen und Anwarter, die die Ausbildung zum mittleren und das Studium
zum gehobenen Polizeivollzugsdienst in den Jahren 2016 bis 2021 nicht bestanden haben, im Verhalt-
nis zu den erfolgreichen Absolventinnen und Absolventen (Ernennungen), sind der nachfolgenden Ta-
belle zu entnehmen:

Laufbahnausbildung mPVD (Status: Anwarter)

Jahr 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Ernennungen 88 125 106 149 181 163
Laufbahnprifungen endgiiltig nicht bestanden 3 2 3 6 11 3

Laufbahnausbildung gPVD (Status: Anwarter)

Jahr 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Ernennungen 21 21 23 26 15 35
Laufbahnprifungen endgiiltig nicht bestanden 3 2 3 8 10 1"

In diesem Zusammenhang ist zu beachten, dass neben (persénlichen) Abbriichen der Ausbildung be-
ziehungsweise des Studiums durch die Anwarterinnen und Anwarter auch Entlassungen aus dem Be-
amtenverhaltnis auf Widerruf erfolgen.

Die Quote derjenigen Beamtinnen und Beamten, die den Ausbildungsaufstieg vom mittleren zum geho-
benen Polizeivollzugsdienst in den Jahren 2016 bis 2021 nicht bestanden haben, im Verhaltnis zu den
erfolgreichen Beamtinnen und Beamten stellt sich wie folgt dar:

Laufbahnausbildungsaufstieg gPVD (Status: Beamte)

Jahr 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Ernennungen 24 27 19 25 27 24
Laufbahnprifung endgliltig nicht bestanden - - 1 - - -

3. Wie viele der Anwarter, die in den Jahren 2016 bis 2021 bei der Thiringer Polizei eingestellt werden soll-
ten, traten die Ausbildung oder das Studium nicht an (jahrliche Gliederung nach Laufbahnen unter An-
gabe der Gesamteinstellungen sowie tatsachlich angetretenen Anwartern [ausweislich der Anzahl der
Beamten, die einen Laufbahnwechsel aus dem mittleren in den gehobenen Polizeivollzugsdienst voll-
ziehen wollten])?

Antwort:
Auf die nachfolgende Ubersicht wird verwiesen:

Laufbahnausbildung mPVD (Status: Anwarter)

Jahr 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Einstellungen 125 175 230 210 264 210
Absagen im Vorfeld der Einstellung* 78 76 164 185 121 127

Laufbahnausbildung gPVD (Status: Anwarter)

Jahr 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Einstellungen 30 25 55 50 50 50
Absagen im Vorfeld der Einstellung* 18 7 31 30 14 13

* Hierin sind alle Absagen enthalten, nachdem die Einstellungszusagen an die jeweiligen Bewerberinnen und Be-
werber versandt worden sind.
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Sofern zum jeweiligen Einstellungstermin Bewerberinnen und Bewerber die Ausbildung beziehungs-
weise das Studium nicht antraten, wurde eine Nachbesetzung des Platzes gemal Rangfolge forciert.

Laufbahnausbildungsaufstieg gPVD (Status: Beamte)

Jahr 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021
Zugelassene Bewerber 25 25 25 25 51 50
nicht angetreten* 0 0 1 3 0 1

* Die frei gewordenen Studienplatze wurden gemaf der ermittelten Rangfolge des Aufstiegsverfahrens nachbe-
setzt.

4. Mit wie vielen Einstellungen von Beamten im Verwaltungsdienst bei der Thiringer Polizei rechnet die
Landesregierung in den Jahren 2022 bis 2027 (jahrliche Gliederung nach Laufbahnen)?

Antwort:
Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen:
Jahr 2022 | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 | 2027
Mittlerer Verwaltungsdienst 6 4 14 5 2 0
Gehobener Verwaltungsdienst 23 11 11 4 5 3
Hoherer Verwaltungsdienst 9 0 1 2 2 0

5. Mit wie vielen Altersabgangen aus dem Polizeivollzugsdienst rechnet die Landesregierung in den Jah-
ren 2022 bis 2027 (jahrliche Gliederung nach Laufbahnen und getrennt nach Verwaltungs- und Polizei-
vollzugsdienst)?

Antwort:
Auf die nachfolgende Tabelle wird verwiesen:
Jahr 2022 | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 | 2027
Mittlerer Polizeivollzugsdienst 94 115 98 90 150 123
Gehobener Polizeivollzugsdienst 34 58 49 54 47 42
Hoéherer Polizeivollzugsdienst 0 6 4 2 3 5
Jahr 2022 | 2023 | 2024 | 2025 | 2026 | 2027
Mittlerer Verwaltungsdienst 1 1 4 2 3 5
Gehobener Verwaltungsdienst 4 1 3 1 2 2
Hoherer Verwaltungsdienst 1 0 1 2 2 0
Maier
Minister
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